

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Cornelia Falken
Fraktion DIE LINKE

**Thema: Schulversuch "Inklusive Beschulung von Schülern mit
sonderpädagogischem Förderbedarf"**

Medienberichten zufolge hat das Sächsische Staatsministerium für Kultus einen Schulversuch gestartet, der unter anderem in Kooperation der Carl-von-Linné-Grundschule, der Lindenhofschule und der 68. Mittelschule Leipzig realisiert wird.

Fragen an die Staatsregierung:

1. Welche Konzeption liegt dem Schulversuch zugrunde?
2. Wie viele Schülerinnen und Schüler sind im Bereich der Sekundarstufe I am Schulversuch beteiligt? (Bitte auflisten nach Regionalstellen Sächsische Bildungsagentur, beteiligten Schulen und Klassenstufen!)
3. Welche zusätzlichen personellen Kapazitäten werden für den Schulversuch zur Verfügung gestellt? (Bitte auflisten nach Regionalstellen Sächsische Bildungsagentur, beteiligten Schulen und Klassenstufen!)
4. In welcher Form und durch welche wissenschaftlichen Einrichtungen wird der Schulversuch begleitet? (Bitte konkrete Zuständigkeiten der einzelnen wissenschaftlichen Einrichtungen und personelle Verantwortlichkeiten für die einzelnen Schulen auflisten!)
5. Welche Schulen sollen in den nächsten fünf Jahren am Schulversuch teilnehmen und ist eine Ausweitung des Schulversuchs auch auf Gymnasien geplant?


Cornelia Falken,
MdL

Dresden, den 26. März 2013

Eingegangen am: 27. MRZ. 2013

Ausgegeben am: 25. APR. 2013

Die Staatsministerin

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR KULTUS
Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Ihr Zeichen

Ihre Nachricht vom

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
AGI-0141.50-50/11615/2

Dresden, 22.04.2023

Kleine Anfrage der Abgeordneten Cornelia Falken, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 5/11615
Thema: Schulversuch „Inklusive Beschulung von Schülern mit sonderpädagogischem Förderbedarf“

Sehr geehrter Herr Präsident,

den Fragen sind folgende Ausführungen vorangestellt: „**Medienberichten zufolge hat das Sächsische Staatsministerium für Kultus einen Schulversuch gestartet, der unter anderem in Kooperation der Carl-von-Linné-Grundschule, der Lindenhofschule und der 68. Mittelschule Leipzig realisiert wird.**“

Namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche Konzeption liegt dem Schulversuch zugrunde?

Es wird auf die Beantwortung der Frage 2 der Kleinen Anfrage der Abgeordneten Dr. Eva-Maria Stange, Fraktion der SPD, zum Thema „Schulversuch Integration“, Drs. 5/10104, verwiesen.

Frage 2: Wie viele Schülerinnen und Schüler sind im Bereich der Sekundarstufe I am Schulversuch beteiligt? (Bitte auflisten nach Regionalstellen Sächsische Bildungsagentur, beteiligten Schulen und Klassenstufen!)

Die Entwicklungsschwerpunkte der am Schulversuch teilnehmenden Schulen sind auf die individuelle Förderung aller Schüler ausgerichtet. Demzufolge sind alle Schüler der Modellschulen am Schulversuch beteiligt.

Die Anzahl der teilnehmenden Schüler im Bereich der Sekundarstufe I ist der Anlage zu entnehmen.

Frage 3: Welche zusätzlichen personellen Kapazitäten werden für den Schulversuch zur Verfügung gestellt? (Bitte auflisten nach Regionalstellen Sächsische Bildungsagentur, beteiligten Schulen und Klassenstufen!)

Hausanschrift:
Sächsisches Staatsministerium
für Kultus
Carolaplatz 1
01097 Dresden

www.smk.sachsen.de

Verkehrsverbindung:
Zu erreichen mit den Straßenbahnlinien 3, 7, 8

Es wird auf die Beantwortung der Frage 3 der Kleinen Anfrage der Abgeordneten Dr. Eva-Maria Stange, Fraktion der SPD, zum Thema „Schulversuch Integration“, Drs. 5/10104, verwiesen.

Frage 4: In welcher Form und durch welche wissenschaftlichen Einrichtungen wird der Schulversuch begleitet? (Bitte konkrete Zuständigkeiten der einzelnen wissenschaftlichen Einrichtungen und personelle Verantwortlichkeiten für die einzelnen Schulen auflisten!)

Der Schulversuch wird seitens der Universität Leipzig wissenschaftlich begleitet. Die wissenschaftliche Begleitung umfasst sowohl die Beratung der Verantwortlichen und Akteure im Schulversuch (formative Evaluation) als auch quantitative Studien zur Professionsentwicklung bei Lehrern, zur Akzeptanzentwicklung bei Eltern und zur Entwicklung von Schülern mit und ohne sonderpädagogischem Förderbedarf (summative Evaluation).

Die Festlegung der personellen Verantwortlichkeiten für die einzelnen Schulen obliegt der Universität Leipzig.

Frage 5: Welche Schulen sollen in den nächsten fünf Jahren am Schulversuch teilnehmen und ist eine Ausweitung des Schulversuchs auch auf Gymnasien geplant?

Bezüglich der teilnehmenden Schulen wird auf die Beantwortung der Frage 1 der Kleinen Anfrage der Abgeordneten Dr. Eva-Maria Stange, Fraktion der SPD, zum Thema „Schulversuch Integration“, Drs. 5/10104, verwiesen.

Mit Beginn des Schuljahres 2013/2014 werden darüber hinaus die Carl-von-Linné-Schule-Grundschule der Stadt Leipzig, die Lindenhofschule-Schule für geistig Behinderte der Stadt Leipzig und die 68. Schule-Mittelschule der Stadt Leipzig am Schulversuch teilnehmen.

Im Ergebnis der Kooperation der am Schulversuch teilnehmenden Schulen mit anderen Einrichtungen ist es nicht ausgeschlossen, dass die Modellregionen in den kommenden Jahren ausgebaut werden und weitere Schulen am Schulversuch teilnehmen.

Mit freundlichen Grüßen



Brunhild Kurth

Anlage

**Sächsische Bildungsagentur, Regionalstelle Chemnitz,
Modellregion Bobritzsch-Hilbersdorf, Mittelschule Niederbobritzsch**

Mittelschule Niederbobritzsch	Klassenstufe	Schüler gesamt
	5	64
	6	50
	7	49
	8	43
	9	50
	10	59
Summe		315

**Sächsische Bildungsagentur, Regionalstelle Zwickau,
Modellregion Oelsnitz/Vogtland**

Mittelschule Oelsnitz/Vogtland	Klassenstufe	Schüler gesamt
	5	84
	6	81
	7	61
	8	71
	9	60
	10	63
Summe		420
Julius-Mosen-Gymnasium Oelsnitz/Vogtland	Klassenstufe	Schüler gesamt
	5	99
	6	109
	7	175
	8	137
	9	109
	10	104
Summe		733

**Sächsische Bildungsagentur, Regionalstelle Dresden
Modellregion Moritzburg**

Kurfürst-Moritz-Schule – Mittelschule Boxdorf	Klassenstufe	Schüler gesamt
	5	81
	6	56
	7	56
	8	56
	9	56
	10	55
Summe		360